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nirii periodice, în istoria unui stat, a ciclului de şase tipuri de constituţie, rinduite într-o ordine 
determinată şi invariabilă ( civatxuxÂ<i>aL~), teoria constituţiei mixte - îmbinare de elemente 
monarhice, aristocratice şi democratice (µ.Lx-r~), şi teoria fazelor de evoluţie prin care, asemeni 
unui organism viu, trece orice regim politic: atii~ l)<JLc;, cix!L~, q1&laLc;. Paul Pedech întăreşte ten
dinţe ce precumpăneau deja în cadrul polemicii generale, susţinind caracterul unitar al redactării 
acestei cărţi, cit şi asocierea organică a teoriilor menţionate mai sus. De asemenea, reia conclu
zii îndeobşte acceptate azi, negînd prezenţa tezelor platonice şi aristotelice la Polybios. Tn rest 
însă concluziile sale poartă din nou amprenta originalităţii. Împotriva tendinţei aproape 
generale de a minimaliza pregătirea intelectuală a lui Polybios, Paul Pedech ii recunoaşte o 
onorabilă cultură filozofică, predominant peripatetică, - rclevind printre altele faptul că 

toţi filozofii amintiţi în Istorii, cu excepţia. lui Heraclide şi a lui Platon, aparţin şcolii 

lui Aristotel. Totuşi civatxux'A<i>aLc; nu ar datora filozofiei greceşti decit distincţia dintre 
formele constituţionale: cele trei • bune » - regalitatea, aristocraţia, democraţia, şi cele trei 
degradate corespunzătoare: monarhia, oligarhia, ochlocraţia. Originala sa formulare ar fi 
izvorit însă din studiul personal întreprins de Polybios asupra trecutului istoric al Romei, 
studiu care l-a dus, pe baza metodei comparative, la asimilarea diferitelor etape ale 
acestei istorii cu tipurile de constituţie tradiţionale şi la stabilirea unei anume succesiuni a 
acestora. Tot datorită unor investigaţii personale, Polybios şi-ar fi cîştigat şi meritul de a fi 
aplicat unor situaţii istorice teoria abstractă a lui Dikaiarchos despre !LLXT~, descriind pentru 
prima dată sub această formă constituţiile spartană (Lycurg), carthagineză şi romană. Astfel. 
cu limitele şi calităţile lor, teoriile despre caracterul mixt al acestor trei constituţ.ii şi despre 
:i.vatxux'A<i>aLc; ii aparţin lui Polybios. Departe de a fi mecanice şi eclectice împrumuturi de idei. 
stingaci adaptate unor situatii reale, ele reprezintă concluzii ale unor cercetă.ri proprii ale istori
cului, reliefindu-i tendinţa. de a. desprinde dincolo de evenimente esenţa. şi legitatea lor. 

Aceste citeva. semnalări de concluzii originale nu pot ilustra decît în parte valoarea lucră
rii lui Paul Pedech, pasionantă şi reconfortantă în totalitatea ei, datorită metodei de lucru, formei 
de expunere, abundenţei şi importanţei tezelor noi pe care le promovează şi prin care perso
nalitatea şi opera lui Polybios apar, în contextul culturii clasice, tot mai precis conturate, mai 
complexe şi mai meritorii. 

Ale:randra Ştefan 

UGO PIACENTINI, Osservazioni sulla lecnica epica di Lucano. Deutsche Akademie der Wissen
schaften zu Berlin, Schriften der Sekt.ion fiir Altertumswissenschaft (39), Berlin, 
Akademie-Verlag, 19GH, 72 p. 

Această interesantă carte a lui Ugo Piacentini, apărută în Republica Democrată Germnnii, 
într-o cole<"ţ.ic <lirijată de profesorul fohannes Irmscher, reprezintă valorificarea unei teze de 
doctorat italian, redactată între anii 1949 şi 1952. 

Dupit cîteva capitole introductive, în care se analizează pc scurt structura eposului traditi
onal şi concepţiile estetico-filozofice ale lui Lucan, autorul explort'azil o serie de elemente ilustra
tive ale compoziţiei Pharsaliei, analizind invocaţia, cauzalitatea. evenimentelor, descrierile furtu
nii pe mare şi ale bătăliilor, discursurile etc. In încheiere, U.P. enunţă. o sumă de observaţii referi
toare la retorica lui Lucan, în special b sentenţ.e. Nu lipsesc, fireşte, un indice, serios alcătuit, 
şi o bibliografie conc11ntrată, dar judicios întocmită. Remarcăm însă că a.ceastă bibliografie n-a 
mai fost împro~pătată, iucit ceh• mai noi lucrări citate aparţin anului 1960. 
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U.P. dovedeşte o cunoaştere temeinică a poemului şi enunţă adesea remarci .iudicioase, 
deosebit de interesante, asupra limbajului poetic lucaneic. Totuşi obiectivul său principal e 
altul: autorul urmăreşte mai ales reconstituirea concepţiei fundamentale a lui Lucan cu privire 
la sensurile filozofice ale eposului şi modul în care compoziţia poemului o ilustrează. Evocarea 
esteticii lui Lucan este subordonată revelării concepţiei filozofice generale. De altfel U. P. pare 
a considera că estetica lucaneică reprezintă o prelunţire a filozofiei poetului ~i că ea a ocupat 
un loc mai puţin important în gîndirea acestuia. Iată chiar mărturia. lui U. P.: •partito da una 
base stoica, non estraneo anzi influenzato dalia personalita dello zio Seneca, Lucano sente subito 
ii ridicolo di un apparato divino nel suo epos e questo non perche vuol fare del puro nuovo, ma 
in perfetta aderenza a tutta la sua visione delia vita» (p. 17). Iar chintesenţa acestei viziuni ar 
constitui-o antropocentrismul pe care U. P. îl consideră realizat prin depăşirea filozofiei stoice, 
aşa cum ar demonstra un vers celebru: uiclrix rausa deis placuit sed 11icta Calo ni ( Phars., I, 128). 
De aci cercetătorul italian trage următoarea concluzie: • C'e în lui una posizione a ntimitica che 
cerea la spiegazione concreta, „ sub testibus" <legii avvenimenti » (p. 18). Apoi l1.P. urmăreşte 
sistematic această poziţie antropocentristă şi antimitică pe diverse coordonate. DupfL ce arată 
că Lucan expulzează Muzele din invocaţia sa dedicată lui ~ero, care numai aci este divinizat 
(p. 21 ), cercetătorul italian opinează că, datorită esenţei sale, caracterului său tradiţional, invo
caţia reprezintă la Lucan o formulă convenţ.ională şi nu e funcţională ca la Vergiliu (p. 22). 
Antropocentrismul determină desigur şi abandonarea explicaţiei mitologico-religioase a faptelor. 
Lucan studiază atent, ştiinţific, evenimentele (p. 24-26). lJ. P. consideră caracteristică şi des
cripţia furtunii pe mare din cartei a cincea a Pharsaliei. Spre deosebire de Vergiliu şi Homer, 
tînărul poet epic al epocii lui Nero a stabilit cauzele na.turale ale furtunii, care nu mai e pro
dusul miniei divine (p. 30 şi urm.). Descrierea atentă a furtunii ca fenomen natural, explică de 
ce Lucan a utilizat mai multe versuri pentru episodul respectiv decît Vergiliu sau Homer (p. 33). 
U.P. consideră edificator şi episodul luptei dintre Anteu şi Hercule. prezentat în cartea a patra. 
S-ar evidenţia aci o clară polemică antivergiliană. Lucan exclude atmosfera mitică din povestire şi 

operează cu o descriere • veristică » a tehnicii de luptă. Lipseşte complementul mitic, esenţ.ial 

în descripţia vergiliană, dar Lucan analizează în schimb mai atent wm se desfăşoară lupta şi 

de ce (p. 38-39). 
Fără. îndoială, U.P. susţine cu pasiune teza sa a antropocentrismului, a caracterului concret

istoric al explicaţiilor cauzale lucaneice şi emite numeroase observaţii juste în această privinţă. 
Totuşi, după părerea noastră, în focul d1>monstraţ.iei el exagerează uneori, minimalizînd com
ponenta stoică din gîndirea lui Lucan, rolul jucat în poem de (11,tum şi de fortuna. De altfel 
Ca to, idealul lui Lucan, înţelege în mare măsură încotro se îndreaptă soarta Romei şi nu se opune 
în mod spontan destinului, ci numai silit de împrejurări deosebite. Dar carenţ.a principală a lucră
rii ni se pare că e alta. Autorul expediază sumar contextul istorico-literar în care s-a dezvoltat 
Lucan. El îl opune tot timpul eposului tradiţional, dar aceasta nu e suficient. (De altminteri 
ni se parc ct1 din necesitatea demonstraţiei se neglijează ponderea importantă. deţinută totuşi 
de elementul• om~ în epica vergiliană.) Am văzut că. U.P. pare a minimaliza intenţia de înnoire 
estetică în opera lui J.ucan. Dar dacă ţinem seama de faptul că nepotul lui Seneca nu putea să-şi 
înscrie idealul literar <lecit în arsenalul orientării literare inovatoare, patronate de unchiul său, 
nu putem să neglijăm aspiraţia sa evidentă de a se opune manierei, exprimării artistice tradiţi

onale, clasicizante. Aşa cum romantismul nu poate fi înţeles decît dacă principiile sale sînt 
considerate ca intenţional opuse clasicismului, tot astfel nu se poate pricepe efortul întreprins de 
Luca n dccît ca efectul împletirii antropocentrismului său filozofic ( r.um am arătat mai sus, just 
rnliefat. de ll. P., deşi uneori exagerat) cu dorinţa de a depăşi şi anihila canoanele clasice, pe care 
poetul le consid1>ra ln primul rînd ineficace din punct de vedere artistic, învechite din punr.t de 
ved1m• 1·~tt>tir (şi nu numai filozofic). De altfel noi nu comparăm la intîmplaro pe Lucan cu ro-
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manticii. Dar oricum ar fi, indiferent dacă opinia noastră e~te sau nu justă, ni se pare evident 
ră dintr-o mult mai minuţioasă confruntare a lui Lucan cu epoca sa, inclusiv cu scriitorii contem
porani cu el, rcrcetarea lui U.P. ar fi avut de cîştigat nu numai cîteva pagini în plus, ci şi 
adînoimi şi semnificaţii utile. Originalitatea lui Lucan, stăruitor şi judicios subliniată de autor, 
ar fi fost astfel încă mai complex reliefată. 

Cartea lui Ugo Piacentini este scrisă dinamic, cu pasiune. Autorul vrea să-şi demonstreze 
curajos şi consecvent opiniile şi recurge la o tratare sistematică şi totodată vie, uneori chiar 
polemică a problemelor, care nu poate decît să impresioneze pe cititor. 

Eugen Cizek 

ALAIN MICI-I EL, Tacite ef le destin de l'Empire (o Collection signcs des temps ~. XYIII), Paris, 
Arthaud, 1966, 284 p. 

Într-o colecţie în care au apărut volume ca cele privitoare la civilizaţia sumeriană sau la 
frescele din Tassili, a văzut recent lumina tiparului, în condiţii grafice remarcabile, o carte de 
sinteză asupra lui Tacit, redactată de Alain Michel, profesor la Universitatea din Lille. Volumul 
începe cu o prefaţă semnată de Pierre Grimai, care evocă şi discută sensurile primordiale ale 
cărtii. Lucrarea cuprinde mai multe sectoare mari: Introduction, Premiere parlie: Vie de Tacite, 
Deurieme partie: Tacite historien de I' Empire, Troisieme partie: Tacite et son destin, Conclusion: 
la tradilion tacileenne. La rîndul lor, aceste compartimente mari sînt divizate în capitole, al căror 
număr se ridică la treisprezece. In încheiere se află o cronologie sumară, un tablou al dinastiei 
iulio-claudiene, indici (istoric şi de nume), o bibliografie şi o hartă a imperiului roman. 

Fidel exigenţelor colectiei în care şi-a publicat volumul, Alain Michel a redactat o lucrare 
accesibilă şi unui cerc mai larg de cititori. Din această pricină citatele din textul latin sînt 
traduse în limba franceză, iar cele 314 note nu figurează în subsolul textului, ci la finele fiecărui 
capitol şi sînt prezentate într-o formă relativ concentrată. Această concentrare nu implică însă 
neglijarea fundamentului ştiinţific al lucrării. Autorul cunoaşte în adîncime exegeza modernă 
a operelor marelui istoric roman şi o dovedeşte în comentariul erudit constituit de notele sale. 

In introducere (p. 18) autorul subliniază intenţia de-a oferi o imagine mai complexă a 
personalităţii şi a gîndirii lui Tacit, unde să se distingă nuanţe noi. Şi, într-adevăr, A.M. pătrunde 
adînc în intimitatea gîndirii lui Tacit, în străfundurile personalităţii istoricului şi îl reconstituie 
înaintea ochilor noştri ca pe un om viu, familiar atît autorului cit şi cititorilor. După studiile 
de ansamblu ale lui Fabia-Wuilleumier, Paratore, Syme etc. s-ar părea că greu se pot aduce 
noutăţi în reconstituirea vieţii şi creaţiei lui Tacit. A. M. reuşeşte acest lucru prin situarea perma
nentă a lui Tacit în contextul epocii lui, mai ales în contextul filozofic, prin revelarea rapor
turilor dintre gîndirea lui Tacit şi cea a contemporanilor săi, aşa cum subliniază în mai 
multe rînduri ( exempli gratia la pag. 249: • Qu'avons nous fait dans ce livre? Nous avons rap
proche l'historien de son temps, des penscurs qui l"avaient precede, et ainsi nous avons pu 
esquisser une ideologie de Tacite•). 

In vederea restabilirii ideologiei lui Tacit, A. M. urmăreşte în mod special atingerea a două 
obiective: a) plasarea istoricului în contextul ideologic-filozofic al epocii (inclusiv precizarea 
atitudinii faţă. de acest context, biografia personajului şi cadrul social determinant); 
b) schiţarea im1ginii destinului Jtomei, aşa cum rezultă din viziunea şi din opera lui Tacit. 
Dt• fapt atingerea acestui al doilea obiectiv se înfăptuieşte ln bună ml.sură chiar în prima 
parte a cărţii, dedicată realizării celuilalt scop, dar o mare parte din volum îi este consacrată 
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